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Авторське...
Оригінальна назва фільму зовсім не «Двоє у всесвіті», як 
заявлено в українському прокаті. Автор визначає свій 
фільм як «Кореспонденція» не випадково. Ця назва тонше 
і глибше відображає суть подій, які в належнім, дещо не
звичнім, ритмі неквапно розвиватимуться впродовж двох 
годин перед глядачем. Спілкування головних героїв, крім 
першого епізоду, відбувається саме через кореспонденцію 
у найширшому розумінні цього поняття.
Здавалося б, у час розвинених мас-медіа, безмежних кому
нікаційних можливостей, складно придумати щось нове 
і незвичне, особливо новий спосіб комунікації, та автор 
з успіхом винаходить нові, можна сказати, надзвичайно 
чуттєві емоційно-особистісні, живі й тремтливі моделі 
спілкування. Д. Торнаторе як сценарист (а слід відзначи
ти, що він завжди пише сценарії своїх фільмів сам), а на
далі й як режисер, вводить у поняття кореспонденції усі 
ймовірні способи контакту, які тільки можна собі помис
лити, і навіть ті, які годі уявити засобом письмової комуні
кації. Таким чином, кореспонденція для нього -  поняття 
надзвичайно містке. Це не просто лист, посилка чи пакет, 
надалі вптіовідомлення, електронна пошта, відеозвер- 
нення, а також люди і їхні слова, великі міста і маленькі 
містечка, природні ландшафти, острови, водні поверхні, 
відображення на них, окремі предмети, тварини і... спо
гади.
Фільм існує у ретельно вибудуваному особливому вимірі

надмірної чуттєвості, такої незвичної на сьогоднішні... і 
такої неочікуваної від чоловіка-режисера. Хоча для нього, 
ймовірно, цей шлях невипадковий, і почався він давно. 
Останні його фільми «Найкраща пропозиція» 2013 року 
та «Двоє у всесвіті» -  на нинішній день лише окремі точки 
в поступальному процесі.
Звичайно, «Двоє у всесвіті» аж ніяк не можуть зрівняти
ся з «Найкращою пропозицією», що відзначають біль
шість критиків, ані за масштабом, ані за зображальним 
та режисерським вирішенням. Та камерність і підсиле
на чуттєвість «Двоху всесвіті», незважаючи на безліч не
гативних рецензій, все ж роблять цей фільм особливим 
і вартим уваги...
Джузеппе Торнаторе -  далеко не новачок у режисурі, 
майстер доволі відомий і відзначений численними наго
родами як у себе на батьківщині, так і поза нею. На його 
рахунку «Оскар» за найкращий фільм іноземною мовою, 
Великий приз Каннського фестивалю, Премії ВАРТА за 
найкращий оригінальний сценарій та за найкращий не- 
англомовний фільм, «Золотий глобус» -  і все це тільки за 
одну стрічку «Новий кінотеатр “Парадізо”» в 1989- 1991 
роках, численні Премії «Давид ді Донателло» в номіна
ціях за найкращу режисуру та за найкращий фільм у 1996 
році за «Фабрику зірок», 1999-му -  за «Легенду про піаніс
та», 2007-му -  за «Незнайомку» та 2013-му -  за «Найкращу 
пропозицію».
Цього разу італієць звертає свою увагу на камерну історію,
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учасники якої живуть подвійним життям, глибоко пере
живаючи події, приховані від сторонніх. Це «інше» життя 
виявляється значно важливішим і необхіднішим для них, 
ніж основне. Щось схоже на спрагу дихання при тоталь
ній задусі.

Приховане життя
Головні герої оповіді, неквапні події якої послідовно роз
кручує режисер, -  двоє коханців. Він -  немолодий, всесвіт- 
ньовідомий професор університету Ед Ферум (Джеремі Ай- 
ронс), вона -  його студентка Емі Райан (Ольга Куриленко). 
Сама історія виглядає дещо наївною і через це навіть фан
тастичною. Професор, як і за життя, так і після своєї смер
ті, намагається вгадати бажання, очікування та мрії своєї 
коханої, допомогти та попередити, розв’язати проблеми, 
що на неї очікують. Він усе передбачає з такою надмірною 
скрупульозністю, що виникає відчуття нереальності ситу
ації. Немов казковий принц, він приходить на допомогу, 
говорить до дівчини в моменти самотності, підтримує у 
хвилини відчаю. Тоді, коли необхідний, він завжди поруч. 
Ба більше, непередбачуваний і пильний, він не тільки по
спішає допомогти, а й вважає своїм обов’язком оточити 
свою обраницю опікою, теплом і любов’ю щомиті.
Емі називає Еда своїм чарівником і з задоволенням насоло
джується його зримою і незримою присутністю, купається в 
його любові, з нетерпінням очікуючи нових її проявів як каз
кових подарунків, приємних загадок і несподіваних сюрпри
зів. Та з усвідомленням його смерті ці зворушливі кроки Еда 
набувають іншого звучання і значення для дівчини.
Цей неймовірний зв’язок професор залишає Емі самій 
на відкуп. Вона і тільки вона може вирішити, коли завер
шиться ця казкова історія. Вона і тільки вона може обірва
ти цю нитку назавжди.
І все ж у цій дивовижній ситуації часом виглядає сумнів
ним, щоб така сучасна молода дівчина, як Емі, легковажна 
(чи навіть серйозна) студентка, нехай навіть магістрант- 
ка, виявляла в теперішній прагматичний час таку неймо
вірну вірність чоловікові значно старшому за неї... Та 
справа навіть не в тому... Чоловікові, якого більше немає, 
і реальне повернення якого аж ніяк неможливе... 
Фактично Емі більше виказує вірність навіть не йому са
мому, а радше своїм почуттям -  через окремі предмети,
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місця, артефакти... Й отже, плин історії -  певним чином 
це подорож по закапелках її почуттів крізь пам’ять і здо
гадку в реальність, яка раптом стає відкриттям і в окремі 
моменти дисонує з жорстоким тепер.
Виникає відчуття, що маємо справу з жанром фантастики, 
настільки неймовірним шляхом починає розгортатися 
сюжет.
Доволі екзотичним виглядає й предмет, що його викла
дає професор і який із несподіваним захопленням вивчає 
його студентка, -  астрофізика... У фільмі ніби сходяться 
два виміри: мікрокосм людини з макрокосмом Всесвіту. 
Одначе цей хід виглядає надміру логічним, штучним і так 
само наївним, як і вся змальована ситуація.
У цій історії герої намагаються розвивати свої стосунки 
у площині надпобутовій, де немає місця буденній реаль
ності з її конкретними повсякденними запитами. Вони 
прагнуть розтанути в почуттях, вийти на рівень існуван
ня Всесвіту, який з таким захопленням обоє вивчають. Це 
вдається почасти. Повністю оминути реальність аж ніяк 
не вдається, адже існують лекції й іспити, хвороби й запо
віти, смерть, зрештою...
Фактично ця іс торія про настільки наївну, настільки ж і 
зухвалу спробу любов’ю подолати саму природу, залишаю
чись поруч з коханою навіть після смерті. Фантастичність 
ситуації пов’язана хіба з тим, наскільки чітко і детально 
герой передбачає кроки своєї коханої. Та все ж виникає 
сумнів: а раптом і справді одна людина може знати іншу 
настільки глибоко і досконало, що наперед може прораху
вати кожен її крок, вчинок, події у її житті, ситуації і ба
жання... І, можливо, річ утім, що це ми, люди нинішнього 
дня, бездушного і байдужого часу не можемо повірити, що 
закохані можуть бути настільки близькими, щоб відчувати 
і знати одне одного досконало. Можливо, це ті, хто пише 
рецензії і відгуки, не відчувають світ настільки тонко, від
крито і довершено, як герої фільму та його автор?..

Життя як воно є
Оповідь, проте, має також і цілком реалістичну, навіть 
жорстку, зав’язку на повсякденній реальності. Професор, 
незважаючи на свою «казковість» і «принцевість», живе 
звичайним життям: має дружину і дітей, яких любить і не 
збирається залишати, працює в університеті, як і інші ви-
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кладачі, читає лекції і приймає іспити, бере участь у науко
вих конференціях... Та, все це стає відомо постфактум... 
Студентка під час навчання підпрацьовує. Щоправда, 
робота в неї все ж не зовсім звичайна. Вона каскадерка, 
з’являється на знімальному майданчику в момент вико
нання найнебезпечніших і найризикованіших трюків, 
щоразу наражаючись на реальну небезпеку.
Ед називає її своєю камікадзе. І справді, вона всією душею 
віддається почуттям, забуваючи про все...
В іншому ж у Емі в житті нічого особливого: винаймає 
квартиру, має звичайні побутові клопоти... Все, яку пере
січної людини... Вона взагалі більше звичайна, ніж він. 
Це Ед входить у її реальність казковим лицарем, який усе 
знає, все вміє і все може...
Автор навмисно позбавляє стосунки героїв будь-яких 
ознак побутовості. Питання достатку, престижу чи слави 
не цікавлять їх. Вони вільні від умовностей часу. Тільки 
кохання -  головна умовність їхнього існування. Такі собі 
герої-коханці зі сторінок романтичної новели епохи Від
родження! І ця рафінованість також додає історії відчуття 
умовності і зовнішньої відірваності від життєвих реалій. 
Численні подарунки чарівника своїй обраниці: квіти, 
ноутбук, речі, прикраси, що є символами спільного заці
кавлення, та каблучка -  спадок Едового батька, зрештою, 
Борго Вентозо -  усе це лише спроби Еда залишити по собі 
часточку себе, бути поруч із коханою хоч у такий спосіб... 
Адже навіть давно згаслі зірки ще довго продовжують да
рувати своє сяйво. І навіть 
ня навколо власної осі...

Вісники загостреного почуття
Герої настільки сповнені своїми почуттями, настільки 
вжиті одне в одного, що не можуть існувати поодинці. 
Особливо залежна Емі. Почувши про смерть коханого, 
вона не просто втрачає свідомість -  падає серед вулиці, 
втрачає здатність рухатися, говорити, відповідати на 
дзвінки навіть найближчої людини, власної матері.
У полі надмірної чуттєвості, в якій існує історія, кожна де
таль набуває особливо глибокого філософського значення. 
Резонуючи зі Всесвітом у своєму чистому відкритому ко
ханні, Емі ніби отримує особливу здатність спілкування з 
тваринами і рослинами. Погляд випадково зустрінутої у 
парку собаки промовляє до неї співчуттям, прибитий ві
тром до віконного скла пожовклий листок свідчить про 
втрату, птаха, що супроводжує потяг, подає надію... Схо
же, поступово Емі переходить на інший рівень спілкуван
ня з людьми і взагалі зі світом. Тут уже, зрештою, не має 
значення мова... Почуття стають її голосом, мовою, спо
собом існування... Максимальна емоційна загостреність 
стає її ознакою... синонімом, здатністю виживання в цьо
му світі без нього...
Схоже, автор навмисне обирає для Емі професію каска- 
дерки. Сильна і мужня на знімальному майданчику, та на
віть і поза ним у інших життєвих обставинах, вона втрачає 
всю свою міць перед коханням...

надйЬвим притаманне обертай- 
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Кохання, відстань і час
Роман Еда і Емі розгортається на відстані. Вони мешка
ють у різних містах, у різних країнах. Спілкуються зде
більшого електронною поштою, Біш-повідомленнями 
або скайпом. Зустрічаються за нагоди. Та зрідка тра
пляються спільні подорожі на Борго Вентозо, лекції 
чи конференції в університеті... Кожен переважно 
живе своїм особистим, окремим самостійним жит
тям... І час у кожного свій у власній плинності. Ед -  уже 
немолодий чоловік зі своїм усталеним сімейним рит
мом життя та професорською посадою в університеті. 
Прожиті роки і життєвий досвід роблять його перед
бачливим і розважливим в усіх вчинках. Емі -  юна ді
вчина, що успішно робить кар’єру каскадерки в кіно. 
Імпульсивна, у деяких вчинках наївна і нерозважлива, 
надзвичайно чуттєва й емоційна. Єднає їх Всесвіт, що 
ним вони обоє захоплені до безтями, і кохання, у вир 
якого обоє втрапляють...
І раптом зі смертю Еда час для Емі, як і для всіх глядачів, 
ніби спершу зупиняється, а надалі починає поволі просу
ватися у зворотному напрямі, коли дівчина намагається 
з’ясувати обставини останнього періоду життя коханого, 
відкриваючи для себе нові й нові подробиці, дізнаючись 
більше і більше про його велике кохання до неї.
Звісно, Емі нічого не може вдіяти проти всесильної вла
ди смерті, та залишається її віра в незгасне сяйво й тепло 
коханого, яке не може вмерти разом з ним, подібно до по
гаслих зірок, які продовжують дарувати світло. Саме це 
усвідомлення сили і сяйва Едового кохання стає стимулом 
для Емі жити далі...

Розгортання -  тривання -  сюжет
...Та спершу Емі намагається відшукати зниклого профе
сора. Географія оповіді розширюється...
Особливої своєрідності сюжет набуває у тих частинах, 
де його розвиток приводить героїню до маленького міс
течка, в якому, ймовірно, і розвивалася їхня історія ко
хання. Тутешні мешканці, відкритий простір місцевих 
ландшафтів, озеро Орта, острів Борго Вентозо стають і 
свідками, і повноцінними учасниками оповіді... Героїня 
виходить на максимально чуттєве спілкування з коханим, 
роз’ятрюючи свою пам’ять, емоції чи то фантазії...
Як для особистої, оповідь виглядає дещо демонстратив
ною, а як для популярної стрічки -  надто стриманою і за
мкненою на своїй власній системі координат, ніби у своє
му, цілком самостійно існуючому Всесвіті...
Ретельно продумані кадри, вивірені плани, опрацьовані 
до деталей інтер’єри і деталі оповіді, зрештою, музика 
композитора Енніо Морріконе, що давно і плідно співп
рацює з режисером, гра Джеремі Айронса та Ольги 
Куриленко -  усе це створює атмосферу вишуканої стри
маності, підносить фільм на рівень довершеного худож
нього твору...
Головне ж, що ця історія гідна того, аби в неї, безпосеред
ньо, як колись у дитячі казки, від душі повірили...


